

HERALDO DE MENORCA

REDACCIÓN: CÍRCULO MONÁRQUICO
ADMINISTRACIÓN: Infanta, 17 (bajos)

DIARIO MONÁRQUICO

SUSCRIPCIÓN: 1'25 Ptas. al mes en toda España
NÚMERO SUELTO: 5 CÉNTIMOS

Año II: Mahón jueves 29 de Marzo de 1917 Núm. 295

HOJA DE CALENDARIO

VIERNES
30
Marzo

San Juan Climaco, abad

Vino al mundo San Juan hacia el año 525. No halagándole el porvenir que el mundo le ofrecía renunció a él cuando contaba diez y seis años, y se retiró al Monte Sinaí bajo la disciplina de un venerable anciano llamado Martirio. Muerto su santo maestro, hizo profesión de fe religiosa y se retiró a una ermita situada en él expresado monte llamado Tole. Tuvo algunos discípulos que se aprovecharon de sus sublimes lecciones, y por fin se vió obligado a aceptar los cargos de superior, general, abad y padre de los monjes del Sinaí, o sea de toda la Armenia. Renunció el oficio de superior, teniendo el consuelo de que lo sustituyera en él su hermano mayor Jorge. Al poco tiempo de su renuncia murió a los ochenta años de edad.

Maniobras de Hindenburg

La maniobra de Hindenburg en el frente occidental, que deja a los aliados como al bodeguero del cuento, con los diez dedos de ambas manos en los agujeros de la cuba, hace perder el juicio a la siempre excitada Prensa francesa, y, por sugestión, a la aliadísima de España. Es el caso que los alemanes decidieron replegarse en un sector que les convino, deshaciendo así los planes de sus enemigos, que bonitamente pasáronse el invierno enfilando la puntería de sus gruesos cañones fijos sobre unos blancos que, de la noche a la mañana, se vuelven negros, porque, al alejarse, no se les ve «Avanzamos»—dicen—; pero la gente, que desde lejos contempla el episodio con gran serenidad, enjuicia de este modo: «Sí, avanzáis, en efecto; pero aun en esto sois siempre los vencidos; por cuanto lo hacéis obligados por vuestro adversario, y no sabeis siquiera adónde os lleva.»

Y ocurre que, a medida que los Ejércitos francoingleses ocupan el territorio voluntariamente abandonado por el enemigo, lo primero que han de hacer es empeñarse, en vano, en cerciorarse de la tierra que pisan, porque aquél destruyó antes de su marcha bosques, árboles de los senderos y los senderos mismos, líneas ferroviarias, abrigos naturales, granjas, caseríos, todo; y encima, aró la tierra, para que los pies de las tropas anglofrancesas se empotraran en los camellones de los surcos recién hechos.

Sin embargo, concedores de que, por la rabia del chasco, que se desbordaría sobre otros torrentes de dictérios, lanzados a com puerta libre por los aliados desde el principio de la guerra, de nuevo extremarían sus gritos y protestas, tuvo el alto mando alemán el buen acuerdo de invitar a los periodistas neutrales para que presenciaran, antes de la evacuación, la forma en que se hablan dispuesto las cosas, y, en efecto, pudieron esos corresponsales observar y decirnoslo, como hemos visto en un radiograma «que no se ha rebasado el límite de lo impuesto por las necesidades militares»; maravillándose los propios tes-

tigos «de que el humanitarismo alemán haya llegado al extremo de casi perjudicar sus propios intereses, como ocurrió en Noyon, donde dejaron setenta vacas lecheras, para subvenir al alimento de los niños, y donde, además en sitios visibles desde los que la población se dominaba, pusieron grandes carteles, previniendo a los franceses que la ciudad estaba libre de adversarios, con objeto de que no disparasen sobre el caserío que albergaba a 8.000 habitantes civiles.»

Sin duda esa noble conducta, en vez de inspirar también nobleza para confesarla, ha debido producir humillación en el sentimiento francés, a juzgar por las nuevas alharacas de su Prensa de alende y aquende.

Conviene, pues, refrescarles la memoria a los vociferados impenitentes, diciéndoles que la destrucción del territorio al retirarse un ejército fué siempre predicada como buena y aun ensalzada por la Prensa de la Entente como medida de guerra necesaria.

¿Quién no recuerda la retirada de los rusos de la Rusia oriental, seguida de devastaciones sin tasa y sin consideración? Más recientemente, en Rumania, destacamentos francoingleses tomaron para su exclusivo uso la tarea de destruir y arrasas pueblos y campos, viveres, depósitos de petróleo y cuanto hallaban en su camino que pudiera ser aprovechado por el enemigo.

De modo que, con las muy honrosas salvedades de que dan cuenta los periodistas neutrales, los alemanes no han hecho ahora otra cosa sino aplicar las lecciones que aprendieron en este sentido de sus enemigos. Sin embargo, a falta de capturas de prisioneros y material de guerra, la Prensa francesa echa mano de los tropos altisonantes, que constituyen su delicado repertorio, y hasta hay periódico de París que ha publicado como auténtico—y algunos colegas de Madrid lo traducen—un telegrama que se dice dirigido por el general Nivelle al mariscal Hindenburg, lanzándole unos epítetos, que debemos estimar apócrifos, por el buen nombre del caudillo francés, incapaz, en nuestro noble sentir, de semejantes tonterías ridículas.

Porque, lo que dijera Hindenburg si el despacho fuera cierto: «Os agradezco que me perdonéis la vida; pero procurad antes salir del pozo.»

De esto debe de una vez desengañarse la Prensa aliada. No palabras, sino hechos, son los que a los neutrales, descosos de paz, les interesa. Menos baratería, menos majeza, menos perdonar la vida al enemigo y echarlo del territorio que viene ocupando tanto tiempo. Esto es lo que convence; y como repetimos, el actual avance anglo-francés es por merced de ese enemigo que se retira, y no por inicial pujanza de quienes siguen sus pasos sin saber por qué los siguen, lo menos que pueden hacer es aprovecharse de la ganga, tener buen cuidado de que no les resulte cara... y callar. Sobre todo, callar.

NID.

Noticias de origen alemán

La Duma rusa ha publicado un manifiesto dirigido al país, en el que dice que las ciudades principales empiezan a sufrir el hambre y que las reservas de provisiones que el gobierno provisional vigila y reparte solo durarán pocos días.

La Duma invita a todos los habitantes del país a que hagan un esfuerzo para salvar del hambre al pueblo ruso.

El presidente de la comisión obrera rusa, M. Tschaidso, ha rechazado definitivamente formar parte del gobierno provisional. En vista de esto los obreros nombrarán un comité para vigilar la labor del gobierno.

Teléfono núm. 122 **NUEVO CINE** Calle de Roig n.º 9
Gine de moda.—SÁBADO 31 MARZO 1917—A las 9—DÍA DE GRAN MODA.

Proyección de la renombradísima película de 2.000 metros, Cesar Films (exclusiva)

LA CIEGA DE SORRENTO

interpretada por Olga Benetti, Lea Gianchi, Gustavo Serena y Carlos Benetti
Creemos inútil elogiar la labor de los protagonistas conocidos todos y por todos admirados; solo si diremos que el drama es muy fuerte, que interesa muchísimo, y que Cesar Films, nuestra exclusiva, única en su género y acertada siempre ha elegido las dos mas bellas ciudades de Italia; Sorrento y Nápoles como marco de las interesantísimas escenas que nos presenta. Será la admiración de todos.
También se proyectará CHARLOT, el rey de la risa. Muy pronto: ¿X X X?
Domingo dos sesiones, a las 5 y media con sorteo de regalos y a las 8 y media.

Miércoles, 28 Marzo **CINE CONSEY** DÍA DE MODA
A LAS 9

Estreno el primer episodio (4 partes) de la sin rival película en series JUDEX, titulado:

LA SOMBRA MISTERIOSA

JUEVES 29— Estreno de la película en 4 partes, Aquila Films, drama de la vida por la célebre Ali Bey — LA LLAMA ETERNA — primera serie del LLANTO por los nuevos artistas de dicha marca.

Esta negativa fué considerada por los obreros como una tentativa para aportar su oposición.

Segun noticias de Estocolmo, el gobierno provisional ruso tomó el acuerdo de guardar las joyas de la Emperatriz Alejandra, que tienen un valor de varios millones.

El Gran Duque Miguel, al expresar su deseo de viajar a Petrogrado en tren especial, recibió la respuesta de que Miguel Romaeoff, como todo otro ciudadano ruso, podía tomar el billete en la taquilla, y que no tenía derecho a un tren especial.

Según noticias de Suiza, la proposición del presidente de ministros en la Cámara italiana para aplazar las sesiones por un tiempo indefinido, fué aceptada por 283 votos, contra 81 de los socialistas.

La proposición de los socialistas de que se aplazase hasta el día 3 de mayo fue rechazada.

En nombre de los socialistas declaró Turski que el aplazamiento a un tiempo indefinido es equivalente a la dimisión de Parlamento. El gobierno quiere seguramente substraerse a todo control, y la mayor parte de la Cámara demuestra su satisfacción en dejar la responsabilidad para los acontecimientos venideros al gobierno.

LA POLITICA DE LOS ALIADOS

Declaración ministerial del nuevo Gabinete francés

Paris, 22.—Ayer fué leída en las dos Cámaras la declaración ministerial del nuevo Gabinete francés.

Comienza diciendo que después de treinta y dos meses, Francia ha entrado en el periodo decisivo de la guerra.

«Asistimos en este momento al primer retroceso de los ejércitos enemigos, bajo la presión de nuestros aliados, y por ello, saludamos con emoción la liberación de parte de ese suelo de nuestro país, profanado demasiado tiempo por los invasores.

Aunque dicho retroceso no es, sin duda, otra cosa que el prefacio de nuevas y rudas batallas en las que el enemigo gastará sus últimos esfuerzos, Francia siente nuevos bríos por esos resultados de nuestra inquebrantable firmeza y por las acertadas preparaciones estratégicas de los jefes de nuestros ejércitos.»

Reconoce la declaración que está resuelta la cuestión del alto mando. El Gobierno se encarga de la organización y entretenimiento de los ejércitos.

Será el órgano necesario para las relaciones con los Gobiernos aliados, para asegurar un perfecto acuerdo y la acción combinada de los objetivos; pero dejará al jefe elegido una completa libertad para la concepción preparación y dirección de las operaciones.

Afirma el gobierno su entera confianza en dichos jefes, y en nombre del país expone su agradecimiento a las tropas por sus triunfos.

Habla la declaración, de la armonía entre el Gobierno y las Cámaras y de la amplia confianza en la Prensa, en la que se suprimirán las noticias falsas que puedan desacreditar las instituciones republicanas; pero se respetará la libertad de discusión.

También se mantendrá y fortalecerá la unión de Francia y sus aliados.

Sigue diciendo la declaración que la victoria depende de la energía que se ponga en reunir los elementos y utilizarlos en esfuerzos bien concentrados y dirigidos sobre los frentes, con el mismo vigor.

«Nuestros efectivos, con los de nuestros aliados, son superiores a los del enemigo, y los medios materiales, que nos faltaron al principio de la guerra, nos permiten hoy luchar con armas iguales y tanto tiempo como sea necesario.»

A continuación se habla de la superioridad del enemigo y de la causa defendida, «lo que hace que nuestras alianzas no se funden únicamente en interés sino en ideas comunes y en ese espíritu de libertad y de fraternidad que la revolución francesa tuvo el honor de proponer al mundo; y que, llegando a ser una realidad en toda Europa, será una de las mejores garantías de la paz entre los pueblos, de esa paz que deseaba el presidente de la gran república americana y que es una de las condiciones para la organización de la sociedad de las naciones.»

Saludemos el trabajo de emancipación que se está realizando en ese noble pueblo, al que nos une una alianza de más de un cuarto de siglo, y deseamos de todo corazón que el desarrollo de sus instituciones representativas, fundadas en la soberanía popular, pueda terminarse sin violencia y sin disturbios para servir de ejemplo a los demás países.

La declaración trata de la cuestión de la hacienda y de los aprovisionamientos y dice que si bien no hay que regatear los gastos necesarios a la defensa nacional, es indispensable reducir o suprimir todo lo superfluo con el fin de que la hacienda pública pueda mantenerse firme, y conservar para el porvenir su elasticidad. Serán necesarios nuevos impuestos para hacer frente a los intereses de los empréstitos, especialmente los pagos al extranjero, que despiertan serias preocupaciones, y habrá necesariamente que reducirlos, sin perjudicar la defensa nacional.

Se someterá un decreto a la aprobación de las Cámaras, para prohibir las importaciones no indispensables y para mejorar el balance comercial.

Un inventario exacto de todos los recursos y de todos los medios de importaciones debe reunir en organización nacional las medidas que reclama la alimentación de la nación.

Nos esforzamos en desarrollar por todos los medios la producción de nuestro suelo. La situación nuestra no tiene nada de alarmante; pero debemos imponer al tiempo restricciones, mirando hacia una sabia previsión.

La declaración termina diciendo que para practicar eficazmente la mejor política de guerra se necesita el concurso de este país, que dió desde el principio del conflicto tan admirables ejemplos y que debe llevar hasta el fin, el espíritu de sacrificios que la guerra exigirá de él.

«Tenemos que cumplir una tarea difícil; necesitamos el entero apoyo del Parlamento y sólo conoceremos un partido; el de Francia y no tendremos más ambición que la de hacernos dignos del heroísmo de nuestros ejércitos y del país que pasa por las más terribles pruebas».

Un juicio crítico. El repliegue alemán

Un reputado crítico militar escribe: «Las operaciones alemanas en el frente occidental han llevado al desprendimiento de las posiciones mantenidas hasta ahora en la Picardía en una guerra de posiciones durante dos años y medio. La caballería de ambos lados está en contacto. Con esto se ha creado para el frente occidental una situación completamente nueva.

Los principios de las operaciones alemanas alcanzan hasta la evacuación de Grandcourt el 4 de febrero, que durante varios días no fué apercibido por los ingleses. El resto del repliegue se verificó después, según un plan, exactamente en las fechas fijadas.

La segunda etapa fué el retroceso de las posiciones alemanas a ambas orillas del Avre en la noche del 22 de febrero.

Las grandes modificaciones de Marzo comenzaron en la noche del 12. Primeramente fué abandonado el saliente de Grevillers, en la región oeste de Bapaume, sin que el adversario lo notase. Los ingleses estuvieron disparando todo el día violento fuego sobre esta posición evacuada, atacando al anochecer con importantes fuerzas.

El adversario que, sorprendido, encontró vacías las trincheras, avanzó el 13, en la creencia de que continuaba el repliegue alemán, y chocó, sin preparación artillera alguna, con poderosas masas de infantería, contra la nueva posición alemana. En un asalto doble sufrió las más graves pérdidas, comenzando entonces a atrincherarse.

La posición alemana entre el Avre y el Oise fué mantenida, a pesar de los progresivos preparativos de ataque franceses, con fuerzas cada vez menores, hasta que al fin, el 12, sólo quedaron en las trincheras algunos números, que, sin embargo, bastaron para rechazar los avances de exploración francesa.

También esta modificación permaneció ignorada del adversario muchos días, lo que se desprende del violento fuego de artillería y de minas en este sector del frente. Sólo el día 16 lograron los franceses, después de violentas luchas con la retaguardia alemana, apoderarse de la primera posición alemana. Al mismo tiempo habían sido abandonadas las posiciones más hacia el Norte.

En la noche del 13 al 14 fué abandonado Peronne, y en la del 17 ocuparon los ingleses la ciudad ardiendo. Al mismo tiempo penetraron los franceses en Royen, con el mayor respeto posible para los habitantes, que, en contra de la táctica enemiga, no fueron desalojados, sino que fueron dejados, en su mayor parte, en el pueblo. Todo lo que pudiera ser de alguna utilidad a los francoingleses fué destruido sistemáticamente antes de marcharse los alemanes, especialmente todos los caminos, puentes y abrigos.

Todas estas difíciles operaciones de liberación se han logrado del todo, contándose entre las más brillantes de toda la guerra. Se realizaron como maniobras en tiempo de paz. Las tropas alemanas no tuvieron pérdida alguna, fuera de algunos desaparecidos, que se extraviaron en aquel extenso terreno, mientras que los puestos de seguridad causaron al adversario sensibles pérdidas en muchos puntos durante su operación, hecha con mucha cautela, en la persecución.»

Emisión de 4.000 Bonos 6% al portador de 500 p as. nominales cada uno

acordada en escritura pública otorgada ante el Notario de San Sebastián D. Luis Barrueta, con fecha 4 de Marzo de 1917, de la

COMPañIA AUXILIAR DE FERROCARRILES Sociedad Anónima Española Constituida bajo la base de la explotación de la FABRICA DE COCHES Y VAGONES DE BEASAIN

OBJETO Y GARANTIAS

El producto de esta emisión se destina a intensificar la construcción, compra, venta y alquiler de vagones y de crantos elementos y materiales puedan servir para los transportes y para la explotación de caminos de hierro y tranvías.

Quedan afectos al pago de los doce millones de pesetas representativas de estos veinticuatro mil bonos, todos los bienes e ingresos de la Compañía y señaladamente el contrato de arriendo y explotación que la misma ha celebrado con la Sociedad Española de Construcciones Metálicas, de los edificios, talleres y demás bienes muebles e inmuebles que integran la fábrica de Beasain. Además tiene la Compañía firmados importantes contratos de suministro de material que la aseguran sobradamente el servicio de intereses y amortización.

INTERÉS Y AMORTIZACIÓN

El interés de estos bonos es el de «6% anual», pagadero por cupones semestrales de vencimiento 1.º Enero y 1.º Julio de cada año, llevando un primer cupón de pesetas 7'50 cobradero en 1.º Julio próximo.

SEBÁN AMORTIZABLES A LA PAR EN EL PLAZO MAXIMO DE VEINTE AÑOS A CONTAR DESDE 1.º ENERO 1918, conforme al cuadro de amortización que se estampará al dorso de los títulos, reservándose la Sociedad el derecho de anticipar los sorteos así como el de amortizar los bonos por compras en Bolsa si se cotizan bajo la par.

CONDICIONES DE LA SUSCRIPCION

La suscripción pública se abrirá el día 3 DE ABRIL PRÓXIMO cerrándose tan pronto que le suscrita la totalidad de los títulos, que se servirán por riguroso orden de pedido.

EL TIPO DE EMISION ES DE 97'50% o sean pesetas 487'50 por cada bono, que deberán entregarse en la siguiente forma:

PTAS. 50'00 EL DIA DE LA SUSCRIPCION Y PTAS. 437'50 EL DIA 14 DE ABRIL PRÓXIMO EN QUE SE ENTREGARAN LOS TITULOS DEFINITIVOS.

Los banqueros encargados de la suscripción son:

BANCA ARNÚS, PASAJE DEL RELOJ, 3. — BARCELONA.

SRES. URQUIJO Y C.ª, ALCALA 56, MODERNO. — MADRID.

Se solicitará la admisión de estos Bonos en las cotizaciones oficiales de las Bolsas de Madrid y Barcelona.

El BANCO DE MENORCA, admite suscripciones, libres de comisión.

GAOETILLA

La Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón, avisa a los mutuarios que de no renovar o cancelar antes del 31 del actual, los préstamos sobre alhajas, ropas y otros efectos que haya caducado el plazo y prórroga que la Sociedad concede, se les anagenerán sus prendas mediante SUBASTA PÚBLICA el día 12 de Abril próximo (jueves), empezando a las tres de la tarde, en el local Social sito calle de Alonso III número 11.

Los radiotelegrafistas de «La Marítima» solicitaron hace unos días un notable aumento en el sueldo y como no se les haya concedido, se han declarado en huelga, desenrolándose.

Como la ley dice que no podrá salir ningún vapor correo sin llevar a bordo un radiotelegrafista, esta mañana el vapor «Monte Toro» ha suspendido su salida para Alcedia y Barcelona y probablemente el «Mahón» haga lo propio esta tarde.

Es de sentir dicha huelga en las presentes circunstancias en que tan faltos nos halla-

mos de comunicaciones, deseando que cuanto antes se halle solución a ella.

Según datos de la Dirección General del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros Civiles, el movimiento natural de la población de esta provincia durante el pasado mes de Febrero fué el siguiente:

Población calculada 332.756 habitantes.— Nacimientos 648. Natalidad por mil habitantes 1,95 Defunciones 488. Mortalidad por mil habitantes, 1'47. Matrimonios 284. Nupcialidad por mil habitantes 0'85.

BANCO DE MENORCA
EMISION DE 1.000 MILLONES DE PESETAS EN DEUDA ESPAÑOLA AL 5% AMORTIZABLE EN 50 AÑOS por sorteos trimestrales que por suscripción pública emitirá el Tesoro público el día 31 de Marzo al tipo de 90%.

EL BANCO DE MENORCA se encarga de suscribir a los títulos de la nueva emisión.

También se encarga de efectuar la conversión de las obligaciones del Tesoro 4 por 100, 4 y medio por 100 y 4'75 por 100; y facilitará al público, todos los detalles complementarios referentes a dicha emisión.

Mahón 20 Marzo, 1917.

Ayer por el correo de Palma recibíéronse las 65.000 pesetas para el pago del segundo premio obtenido por el número 10.382 en el sorteo de la Lotería Nacional celebrado el doce del corriente, cuyo billete fué despachado en la Administración de Loterías número 1 a cargo de don Francisco Pons.

El pago de dicho premio se ha efectuado en la mañana de hoy en esta Administración depositaria de Hacienda conforme previene el reglamento de Loterías.

PALMAS

La Sra. Viuda de Salvador Botella, Plaza del Claustro número 5 avisa a sus clientes haber recibido un gran surtido de palmas para el próximo domingo de Ramos.

Todos los que tengan encargos hechos pueden pasar a recogerlos.

En la sesión celebrada en Palma el pasado lunes por la Comisión Provincial se acordó interesar al Alcalde de esta ciudad que rinda la cuenta de ingresos y gastos de la Cárcel de este partido correspondiente al año 1916.

De conformidad con lo solicitado fué aprobado el expediente promovido por el Ayuntamiento de esta ciudad en solicitud de que se le autorice para establecer arbitrios extraordinarios destinados a cubrir el déficit que resulta del presupuesto municipal ordinario respectivo al corriente año.

Depósito de Calzado

Plaza del Príncipe, número 14, (frente la Iglesia del Carmen).

Siempre hay elegantes surtidos de calzados para señora, caballero y niños a precios reducidos.

En poder del cabo de serenos se halla un paraguas encontrado en la vía pública en la noche de ayer, el que se entregará al que acredite ser su dueño.

Ha sido nombrado Archivero de la Delegación de Hacienda de esta provincia nuestro amigo y colaborador D. Antonio M.ª Peña, actual Jefe de la Biblioteca Pública de esta ciudad. Al felicitar al agraciado por dicho nombramiento es nuestro deber manifestarle el sentimiento que nos causa pensar en la separación de tan buen amigo como ilustrado Bibliotecario, deseándole toda suerte de venturas en su nuevo destino.

HERALDO DE MENORCA al dar las gracias al erudito colaborador que con plausible constancia publicó, bajo el pseudónimo de *Harley* curiosos artículos titulados «Gotas de tinta», le ofrece de nuevo estas columnas para que las honre con sus trabajos desde su nueva residencia de Palma.

Hemos recibido el cuaderno II de la «Revista de Menorca» correspondiente al mes de Febrero, cuyo sumario es el siguiente:

Plazas, calles y caminos, «Antonio Victory».—Las reformas militares, «Magón».—Adiciones a la Fauna Marítima de Menorca, «J. Ferrer Aledo».—Observaciones meteorológicas de enero, «Mauricio Hernández Ponseti».—Documentos relativos a la estancia del Almirante Oquendo en Menorca (1637-1638), (continuación), «F. Hernández Sanz».—Folklore menorquí: De la Pagesía, (continuación), «Francesch Camps Mercadal».

Anuncios oficiales

Alcaldía de Mahón

Para conocimiento de todas aquellas personas a quienes pueda interesar, se insertan a continuación las condiciones en que ha de funcionar la Escuela Militar Oficial, próxima a inaugurarse en esta plaza:

GOBIERNO MILITAR DE MENORCA.—ESTADO MAYOR.—Escuela militar de Instrucción preparatoria. —Dispuso por R. O. de 29 de enero último la apertura y funcionamiento de una Escuela Militar Oficial en esta plaza, al objeto de difundir la instrucción preparatoria entre los mozos que ingresen en la misma sin limitación del número y estos puedan obtener a su ingreso en filas las ventajas que en su consecuencia otorga la vigente Ley de Reclutamiento, se hace saber:

1.º—La expresada Ley exige como condición para que los mozos del cupo de filas puedan acogerse a las ventajas de la reducción del tiempo de servicio el acreditar con la instrucción teórica y práctica del recluta con las obligaciones del soldado y cabo; estos conocimientos la expresada Escuela queda encargada de facilitarlos a los que ingresen en ella.

2.º—La enseñanza será gratuita y la apertura de la Escuela tendrá lugar el día 1.º de junio próximo, habiendo anualmente tres cursos cuatrimestrales.

3.º—La Escuela estará abierta todos los días desde las nueve hasta las doce y desde las quince hasta las diez y ocho; dentro de estas horas los alumnos pueden escoger para asistir a ella la que mas les convenga, concurriendo por lo menos dos días a la semana estando la instrucción a cargo de profesores militares.

4.º—Podrán concurrir como alumnos los que tengan la edad mínima de 19 años con arreglo a la R. O. de 22 de enero de 1913.

5.º—No tan solo tienen derecho a ingreso en la escuela los mozos del cupo de filas para poderse acoger a los beneficios de la reducción del tiempo de servicio, sino también las del cupo de instrucción, sobre las cuales se llama especialmente la atención acerca del menor tiempo que con arreglo a la ley ha de permanecer en filas cuando sean llamados, siempre que a su incorporación reúnan los conocimientos que en aquella se les exige y son los que han de adquirir en la escuela.

6.º—No tienen derecho a ingreso en la escuela los analfabetos.

7.º—Para ser admitido como alumno se solicitará por medio de instancia dirigida al Excmo. Sr. Capitán General de Baleares, expresando la hora a que desea asistir, y el arma o cuerpo por que obtiene para prepararse, acompañando certificación de nacimiento y una declaración suscrita por los padres, tutores o personas de quienes dependa el mozo manifestando sus deseos de ser admitido como alumno para recibir la instrucción preparatoria militar y comprometiéndose al pago de los desperfectos que sin causa justificada pueda ocasionar.

8.º—Las instancias se presentarán para su curso al Sr. Coronel del Regimiento de Infantería Menorca n.º 70 que es el Director de la Escuela a cuyo cuerpo se halla afecta la misma.

9.º—La instrucción mientras otra cosa no se disponga se adquirirá en los locales que ocupan las oficinas de dicho cuerpo, calle de Pi y Margall n.º 7.

Dada la trascendental importancia que tiene este asunto, se ha servido disponer el Excmo. Sr. General Gobernador se haga público para que llegue a conocimiento de las personas a quienes pueda interesar.

De orden de su Excelencia, el Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor.—Antonio Cea.

Mahón 29 de marzo de 1917.—El Alcalde-accidental, Pedro Pons Sitges.

Conferencias telegráficas del HERALDO DE MENORCA

Madrid 29

Nacionales

El Consejo de ayer

Ayer celebróse de nuevo consejo de ministros cuyos acuerdos no trascendieron al público, tratando solamente de la cuestión obrera y medios para remediarla.

Los navieros

La Asociación de Navieros españoles gestiona del ministerio de Marina se les dé las facilidades necesarias para navegar.

Los navieros del Riolinto

El ministro de Hacienda don Santiago Alba ha manifestado que los navieros de Riolinto se comprometen a llevar hasta los puertos de embarque el 30 por 100 del tonelaje que se quiere embarcar.

Pidiendo rebaja

Una comisión de banqueros estuvo ayer en el ministerio de Hacienda solicitando rebaja en la contribución.

Sobre transportes

El ministro de Fomento señor Gasset ha acordado con los directores de las Compañías establecer unos trénes de triple tracción.

La compañía del Norte ha rescindido el compromiso para la explotación del Canal imperial, el cual será ahora explotado por cuenta del gobierno, estableciendo tarifas mínimas.

Igual medida se tomará con el Canal de Castilla.

Las mercancías llegarán hasta las estaciones próximas a Zaragoza, trasladándose luego en autocamión.

Crisis obrera

Al gobierno preocúpale hondamente la crisis obrera que se siente en toda España.

Por los datos pedidos a los gobernadores civiles, se sabe que faltan trabajadores en Huesca y Teruel.

El ministro de Fomento manifestó anoche que en cuanto el Consejo de Estado haya despachado los créditos que se le han pedido, habrá exceso de trabajo.

Asimismo rechazo con energía el ministro las graves acusaciones que se habían dirigido contra el gobierno, en el mitin celebrado en la noche anterior en la Casa del Pueblo.

El Gobierno, agregó, se halla dispuesto a impedir con mano dura los desórdenes sobre todo si estos son injustificados.

El Parlamento

Un caracterizado ministerial aseguraba anoche que muy en breve se abriría de nuevo el Parlamento para discutir y aprobar algunas leyes.

Temporales de nieve

Desde hace dos días nieva en Madrid sintiéndose un frío muy intenso, asegurándose que ayer fué uno de los días más crudos del presente invierno.

Dicen de Santander que los trenes salidos durante el día para Madrid quedaron detenidos en Reinosa a causa de la nieve.

Los viajeros del correo de Madrid transbordaron en Reinosa, en donde la nieve alcanza una altura de metro y medio, habiendo quedado la villa incomunicada totalmente con los pueblos cercanos.

Los trenes de Bilbao han quedado detenidos en Las Rozas.

En este pueblo se han suspendido los trabajos al aire libre en las minas de carbón, habiendo parado por esta causa las fábricas limitrofes.

El momento actual

El Consejo de ministros ayer celebrado duró cuatro horas.

A la salida el conde de Romanones manifestó que se habían ocupado de la cuestión de las subsistencias, exportaciones e importaciones, del carbón y del manifiesto de los delegados obreros, agregando por lo delicado de la materia véiase obligado a guardar reserva acerca de lo acordado.

El señor Ruiz Gimenez manifestó que se habían acordado importantes medidas acerca de los precios del pan y carbón, lo cual conocerá el público al ser publicado en la Gaceta.

Después de la situación creada ante el anuncio de la huelga, se ha acordado que el Gobierno se inhiba de dicha cuestión y que el ministro de Gracia y Justicia indique a la Audiencia nombre un Juez Especial para los sucesos que se originen.

El Gobierno acordó dar un voto de confianza al Conde de Romanones.

Se cree que hoy aparecerá en la Gaceta el correspondiente decreto suspendiendo las Garantías Constitucionales en toda España, si bien se asegura que la censura se limitará a la cuestión de las huelgas.

Extranjeras

Los naufragos del «Danton»

Ha llegado a Marsella el torpedero «Massne» conduciendo a su bordo a los naufragos del acorazado francés «Danton» hundido hace días por un submarino alemán.

Algunos de los naufragos están heridos, siendo conducidos inmediatamente a un hospital.

Además fueron desembarcados cuatro muertos, a los cuales se hizo solemne entierro, acudiendo un numeroso público.

N. de la R.—El «Danton» era el prototipo de una serie de seis acorazados de escuadra; los otros como son «Diderot», «Condorcet», «Mirabeaux» «Voltaire» y «Vergniaud». Todos esos buques habían sido armados en 1912.

Se juzgará de la potencia de esa hermosa unidad naval por el enunciado de sus características, que pueden resumirse de este modo:

Eslora, 145 metros; manga, 25,60; calado, 8,44; desplazamiento, 18,350 toneladas; tres máquinas de turbinas con una fuerza total de 22,500 caballos; velocidad, 19 millas y media.

Su armamento era de los más perfeccionados, tanto para la ofensiva como para la defensiva. Llevaba cuarenta y dos cañones, los más pequeños de 47 milímetros de diámetro, y los mayores de 305.

Doce cañones de 240 se hallaban en seis torres acorazadas y podían lanzar obuses de 220 kilos.

Poseía el «Danton» para protegerse de los tiros de artillería, una faja de acero de 270 milímetros de espesor y asimismo contaba con un tanque protector contra las explosiones submarinas.

Mandaba el «Danton» el capitán de navío M. Delage, el mismo que en Dixmunde mandó un regimiento de fusileros marinos cuando la batalla del Yser.

En las líneas italianas

Dicen de Roma que el Jefe del Estado Mayor británico Lord Robertson acompañado del generalísimo Cadorna recorrió toda la línea del Trentino.

Luego estuvo en Palacio celebrando extensa conferencia con el Rey Victor Manuel, el cual le condecoró.

Torpedero inglés hundido

Un despacho de Londres da cuenta de que en el canal de la Mancha hundióse ayer un contratorpedero inglés, salvándose veinte y uno de sus tripulantes.

Atribúyese el incidente a haber chocado con una mina.

Vapor a pique

Otro despacho da cuenta de que por haber chocado también con una mina, hundióse un vapor inglés de gran porte, salvándose la tripulación.

Rusos y franceses

Dicen de París que el ministro ruso Korenski ha contestado al mensaje de los socialistas franceses expresando en él la solidaridad existente entre los obreros rusos y los galos, la cual logrará vencer al imperialismo y dar la paz al mundo.

Notas americanas

Dicen de Lyon que en los Estados Unidos continúa la movilización de la milicia voluntaria, organizándose además un ejército regular.

Parte alemán

Un radiograma de Naüen contiene el parte oficial detallando la lucha en todos los frentes durante el día de ayer.

Empieza dando cuenta de que en los Cárpatos el deshielo impide toda operación agregando que se combate en las orillas de Techara en donde además de hacer al enemigo numerosos prisioneros, le fueron cogidos veinte lanzaminas y once ametralladoras.

Asimismo fué malogrado un ataque ruso en Majiars, asaltando una altura que estaba fortificadísima al sur del valle de Us, la cual conservan los alemanes.

En dicha operación fueron hechos al enemigo 415 prisioneros, cogiéndole además algunas ametralladoras.

Parte francés

El parte oficial francés de ayer da cuenta de que entre el Somme y Desse no hay nada importante que señalar, oyéndose vivo cañoneo en el bosque de Ceuci.

Asimismo da cuenta de que las tropas francesas obtuvieron algunos progresos en Newille, apoderándose de varios puntos de apoyo del enemigo, haciéndoles algunos prisioneros.

En las regiones de Maison y Champagne hubo algún cañoneo y en el resto tranquilidad.

Cañoneo de Dunquerque

Dicen de Naüen que una escuadrilla de torpederos alemanes llevó ayer a cabo un atrevido raid, bombardeando los muelles y puerto de Dunquerque lanzando contra ellos más de doscientos proyectiles.

Dichos barcos regresaron felizmente a su base naval sin encontrar tanto a la ida como a la vuelta un solo barco de guerra inglés.

La familia imperial rusa a Inglaterra

Parece ser que ya se ha acordado definitivamente el traslado a Inglaterra de la familia Imperial rusa.

El traslado se efectuará bajo la vigilancia del ministerio de Justicia.

Una mujer habla en el Reistag

El martes intervino por primera vez oficialmente en el debate del Reistag una mujer. Esta fué la señorita Juders, la cual trató acerca del trabajo de la mujer.

PRENSA ASOCIADA.

TEATRALES.

Teatro Principal

Hoy jueves grandiosa función a las 9 de la noche. Estreno del graciosísimo juguete cómico en dos actos y cuatro cuadros de gran éxito «Pastor y Borrego».

Por cada localidad o entrada se regalará un número para el sorteo de un Borreguito.

Cine Consey

En este cine se estrenará esta noche la película en 4 partes «La Llama Eterna» por Ali Bey.

1.ª serie del «Llanto» por nuevos artistas, se proyectará además el primer episodio en 4 partes de la sin rival película «Judex» titulado «La sombra misteriosa» es la que no deben dejar todos. Anoche según nos confirman algunas personas que asistieron en la sesión del cine Consey obtuvo un exitazo sin precedentes.

Felicitemos a la empresa por la buena adquisición de la película «Judex» que es una verdadera maravilla.

RECAUDACIÓN DE ARBITRIOS MUNICIPALES DEL AYUNTAMIENTO DE MAHON AÑO 1917.

Arbitrio sobre carruajes, puertas y ventanas de piso bajo que se abran al exterior, tejados que vierten las aguas en la vía pública, Motores y Calderas de vapor, bicicletas, motocicletas y automóviles, casas de bebida, casinos, fondas, posadas, etc., tiendas y puestos públicos de venta de verduras y fuera del Mercado, perros.

Don Juan Monjo Hernandez, Recaudador del Excmo. Ayuntamiento de esta Ciudad.

Hago saber: Que en virtud de lo acordado por este Ayuntamiento queda prorrogado el plazo para pagar sin recargo alguno los expresados impuestos, hasta el día 30 de Abril próximo. Transcurrido dicho plazo incurrirán los morosos en el apremio de primer grado.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Mahón 28 de marzo de 1917.—Juan Monjo.

PATATAS

Siempre existencias de BOLADO y BUFE para comer. BOLADO AQUILAR para siembra. Venta al por mayor.

Clases y precios sin competencia.—Cristobal Tomás.—Muelle.

Facturas-Guías

Libretas de alquiler

Expedientes matrimoniales

Hállanse de venta en esta imprenta.

Última hora

Huelga de radiotelegrafistas

En otro lugar de este número damos cuenta de la huelga de radiotelegrafistas de «La Marítima».

Acercas de la misma, nos hemos entrevistado esta mañana con el director Naviero de dicha compañía don Juan F. Tiltavull, quien nos ha manifestado que a pesar de los buenos deseos de la Compañía, se han visto precisados a suspender los viajes anunciados para hoy por cuanto el ministerio de Marina prohíbe que se haga a la mar ningún vapor correo sin llevar operador a bordo, agregándonos que sabía que para los vapores de Palma ya se había encontrado nuevo personal, que se hacían importantes y activas gestiones para encontrarlo para nuestros vapores y que probablemente antes de veinticuatro horas ya se contaría con el nuevo y suficiente personal para reanudar los viajes.

Según noticias particulares «La Marítima» en este caso ha sido tratada con cierta desconsideración por parte del personal en huelga, pues mientras que a Palma pasó el Presidente de los radiotelegrafistas acompañado del Abogado señor Casals y gestionaron con «La Isla Marítima» ciertas mejoras, llegándose a conformar con el sueldo de 175 pesetas mensuales y comida, con «La Marítima» no ha ocurrido igual, no ha habido negociación alguna, presentando solo una demanda en la que solicitaban se les aumentara el sueldo a 250 pesetas mensuales y que en caso de negarse lo irían a la huelga.

Es asunto esto que merece más meditación, puesto que con la paralización de los vapores son muchos los intereses que se lastiman.

Imp. de F. Truyol, Infanta, 17

MUEBLES, MUEBLES, MUEBLES Y MAS



MUEBLES



EN CASA SINTES

PLAZA DEL PRINCIPE, 6.—MAHÓN

En muebles de junco hay preciosidades y por catálogo se puede escoger.

Precio de fábrica.



SEÑORES:

Los que deseen comprar lentes con receta de los señores Médicos, pueden hacerlo en la

Calle del ARCO, esquina a la de STO. CRISTO, 16

El Hogar y la Moda

El periódico más económico del mundo

Por 2 reales al mes da

Un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA

Un cuaderno semanal de NOVELA, moral e interesante.

Un cuaderno semanal de DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO.

Un cuaderno semanal de HISTORIA DE ESPAÑA.

Entre Periódico, Novela, Diccionario e Historia

18 Cuadernos al mes por 2 reales

140 páginas de lectura semanal para la familia!

EL HOGAR Y LA MODA da, además, PATRONOS CORTADOS

REGALOS MENSUALES consistentes en máquinas de coser, vagillas, cor

tes de trajes, piezas de tela, etc., a que pueden optar todos los suscriptores.

Todo por los 2 reales al mes

Llene V. el adjunto cupón y mándelo a

“El Bazar” de Francisco Pons Carreras

HANNOVER, 11.—MAHÓN

quien en el acto le dará una muestra gratis.

Hay que advertir que los que se suscriban ahora podrán, con muy poco gasto, empezar a coleccionar todas las obras desde el cuaderno primero.

D. _____ provincia de _____ que habita en _____ calle _____ número _____ piso _____ desea recibir una muestra gratuita de EL HOGAR Y LA MODA y su Biblioteca

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:

Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.

Cartas de crédito sobre todos los países.

Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etc., etc.

Cobro y compra de cupones españoles y extranjeros.

Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras.

Seguros de cambio.

Aperturas de toda clase de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

PAGAMOS EL CUPÓN DEUDA PERPETUA al 4 por 100 INTERIOR Y DE LA AMORTIZABLE al 4 por 100 VENCIMIENTO 1.º DE ABRIL DE 1917.

Negociamos en las mejores condiciones de cambio el cupón de los valores extranjeros a medida que se anuncia la apertura de su pago, y el de las Cédulas Argentinas seis semanas antes de su vencimiento, como de costumbre.

COMPRAMOS Y VENDEMOS ORO Y BILLETES EXTRANJEROS.

NUEVO CINE

SÁBADO 31 DE MARZO DE 1917

GRAN ACONTECIMIENTO

LA

CIEGA DE SORRÉNTO